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异6.1 怎样认识力

基础巩固

1.D
2.C
3.B
4.C
5.运动状态 物体间力的作用

是相互的

6.如图所示

F

能力提高

7.C

提示院小红和小明站在冰面上

静止遥 小明在后面推了小红一下袁

使小红向前滑去袁同时袁小明向后

滑去袁即说明物体间力的作用是相

互的曰同时小红向前滑去说明力可

以改变物体的运动状态袁同时也表

明力的作用效果与力的方向有关袁

但没有提到力的作用点的改变袁所

以题目中的信息不能体现出力的

作用效果与力的作用点有关袁故不

能说明的是选项 C遥

8.B
9.相互 运动状态

10.（1）淤盂
（2）物体间力的作用是相互的

11.（1）B D

（2）A B

（3）B C

拓展提升

12.C
13.右 空气 物体间力的作

用是相互的

14.（1）左
（2）微小放大

（3）B
异6.2 怎样测量和表示力

基础巩固

1.B
2.B
3援弹力 弹性形变

4援形变 弹 运动状态

5.（1）调零 大

（2）0耀5 2.8
（3）2.5
（4）轴线

（5）2N

能力提高

6.A
7.B
8.B

9.弹 150
10.（1）3.0 伸长量

（2）弹簧测力计

（3）B

拓展提升

11.D
12.如图 1 所示

F2

F1

图 1

13.（1）如图 2 所示

拉力 F/N1 2 3 4 5
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8

橡皮筋伸长量 驻L/cm

图 2

（2）方案一；因为拉力越大，橡

皮筋伸长越长，但伸长量与所受的

拉力不成正比
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O

AF2

F1

L1

6.（1）由杠杆平衡条件得

G 物体 OC=G 秤砣 OD

即 G 物体伊4cm=10N伊40cm
解得 G 物体=100N
（2）由杠杆平衡条件得

G 最大 OC=G 秤砣 OB

即 200N伊4cm=10N伊OB
解得 OB=80cm

能力提高

7.B
提示院手对筷子的作用力为动

力袁其方向与筷子垂直向下曰食物

对筷子的阻碍力为阻力袁其阻力的

作用点为筷子与食物的接触点袁并

且方向垂直筷子向上遥

8.C 重

9.1颐2 1颐3 1颐3
10.（1）右
（2）B
（3）跃

拓展提升

11.（1）右
（2）0.2
（3）A

异6.6 探究滑轮的作用

基础巩固

1.B
2.D
3.D
4.12 8
5.如图 1 所示

图 1
G

能力提高

6.B
7.D
8.C
9.= = 相等

10.10 右

11.（员）因为动滑轮可以省一半

的力，所以 云越 郧垣郧园圆
即动滑轮的重为

郧园越圆云原郧越圆伊员圆园晕原圆园园晕越源园晕
（圆）因为小明对绳子的拉力最

大为 云 大越远园园晕，且小于绳子承受

的最大拉力，根据动滑轮可以省一

半力，可得云大越 郧大垣郧园圆
所以小明用该滑轮组可吊起

的物体的最大物重为

郧 大越圆云 大原郧园越圆伊远园园晕原源园晕越
员员远园晕

即小明用该滑轮组所提升的

物体的物重不能超过 员员远园晕。

拓展提升

12.（1）定
（2）8
13.（1）不计绳重与摩擦，绳端

的拉力 F= 1
n（G+G动）

根据图象可知 F1=20N 时，G1=
30N；F2=40N 时，G2=70N。

将两组数据代入上式可得

20N= 1
n（30N+G动） 淤

40N= 1
n（70N+G动） 于

联立淤于解得

G动=10N，n=2
故绳子的起始端应系在定滑

轮下面的挂钩上，然后再绕过动滑

轮、定滑轮，如图 2 所示。

图 2
G

F

（2）若绳能承受的最大拉力为

70N，由F最大= 12（G最大+G动）可得，提

升的最大物重为

G最大=2F最大-G动=2伊70N-10N=
130N
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异6.3 重力

基础巩固

1.D
2.B
提示院测温枪的质量约为 200g遥
3.受 物体的形状

4.竖直向下 西

5.（1）每位乘客的重力为

G越mg越60kg伊10N/kg越600N
（2）电梯一次最多能承载乘客

的人数

n越 8000N600N 抑13.33
故电梯一次最多能承载 13 名

乘客安全升降。

能力提高

6.C
提示院杯子里的水和河里的水

都是因为到重力的作用向下运动袁

如果没有重力袁 则水会漂浮在空

中袁不会向下流动袁故选项 A尧B 正

确曰如果没有重力袁玻璃杯子会漂

浮在空中袁因此不会破碎袁故选项

C 错误曰如果没有重力袁大山压顶

一点也不会感到重袁因此野不弯

腰冶袁故选项 D 正确遥本题选错误

的袁故选 C遥

7.重力 地球

8.相同 相同

提示院已知三个皮球完全相同袁

所以它们的质量相同袁则受到的重

力大小也相同遥无论皮球是静止还

是运动袁其运动状态如何袁重力的

方向都是竖直向下的袁即三个皮球

所受重力的方向是相同的遥

9.（1）不变

（2）竖直向下

（3）重力的方向是竖直向下的

10.（1）右 重力的方向总是竖

直向下的

（2）相等

提示院渊1冤由图乙渊b冤知袁铅锤

线偏离中线向左袁 说明左侧低尧右

侧偏高曰 水平仪放在物体表面时袁

铅锤线总是与水平方向垂直的袁这

是利用了重力的方向总是竖直向

下的道理遥

渊2冤线段 AB 和线段 CD 的长

度应该用毫米刻度尺来测量袁而不

是仅凭感觉去判断袁这样可以避免

受到周围因素的影响而产生错误遥

拓展提升

11.C
12援（员）质量

（2）C

（3）存在

（4）失重

（5）根据 F= km1m2
r2 可得，地球

的质量为

m2= Fr2
km1

= 10N伊渊6.67伊106m冤2
6.67伊10-11N窑m2窑kg-2伊1kg

=6.67伊1024kg
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异6.4 探究滑动摩擦力

基础巩固

1.D
提示院物体间存在相互作用的

压力是产生摩擦力的必要条件之一遥

2.D
3.滚动 变大

4.接触面粗糙程度 增大压力

向上（竖直向上）

5.（1）匀速

（2）压力 接触面粗糙程度相

同时，压力越大，滑动摩擦力越大

（3）淤盂
能力提高

6.D
提示院螺钉和螺母之所以能够

固定工件是靠螺钉和螺母之间的

摩擦力袁因此如果没有摩擦力袁螺
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钉和螺母将无法固定工件袁故 A 可

能发生曰用手拿筷子吃饭时袁是依

靠筷子与食物间的摩擦来夹起食

物的袁当摩擦力消失后袁将无法夹

起食物袁故 B 可能发生曰写字时袁如

果没有摩擦力袁笔将会从手中滑落

而无法握住笔袁 故 C 可能发生曰人

坐在凳子上对凳子的压力来源于

重力袁地球附近的任何物体都受到

地球的引力作用袁因此人对凳子的

压力与摩擦力无关袁即人对凳子仍

有压力袁故 D 不可能发生遥

7.A
8.（1）粗糙程度

（2）淤不等于 拉力不在水平

方向上

于没有控制压力相同

盂a.将砖块放在木块上 b.将
木块放在砖块上

拓展提升

9.B
提示院由于用水平力 F拉木块

A袁使 A尧B尧C 一起沿水平面向右匀

速运动袁 即若把 A尧B尧C 看作一个

整体袁则该整体向右运动袁故该整

体所受的摩擦力是向左的曰对于 C

来说袁 是由于 A 的摩擦力导致 C

向右运动袁 故 A 对 C 的摩擦力是

向右的袁因物体间力的作用是相互

的袁 所以 C 对 A 的摩擦力是向左

的曰对于 C 和 B 来说袁B 是在 C 的

摩擦力的作用下向右运动袁故 C 对

B 的摩擦力是向右的袁同理袁B 对 C

的摩擦力是向左的遥

10.（1）D
（2）不变

（3）30
提示院渊1冤运动的物体也可产

生静摩擦力袁比如物体在倾斜的输

送带上运动时袁 能产生静摩擦力袁

故 A 错误曰静摩擦力的大小一般根

据物体所处的状态和受力情况进

行计算袁并不一定与物体的正压力

成正比袁故 B 错误曰静摩擦力方向

总与物体的相对运动趋势方向相

反袁与物体的运动方向没有必然联

系袁故 C 错误袁D 正确遥

渊2冤 用 水 平 力 F=20N 把一

重 10N 的铁块紧压在竖直墙壁上

静止不动袁铁块在竖直方向上受到

竖直向上的摩擦力和竖直向下的

重力袁 这两个力是一对平衡力袁大

小相等袁故摩擦力为 10N曰当 F 增

大到 50N 时袁由于在竖直方向上只

受这两个力作用袁 仍处于静止状

态袁故摩擦力大小不变遥

渊3冤铁块和墙壁之间的静摩擦

系数为 0.6袁用大小为 50N 的力按

压时袁产生的最大静摩擦力的大小

为院f=滋F=0.6伊50N=30N袁 即最多能

把重为 30N 的铁块按压在墙壁上

保持静止遥
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异6.5 探究杠杆的平衡条件

基础巩固

1.A
2.C
提示院苹果所受的重力作用在

苹果上袁 地球是这个力的施力物

体曰苹果对杠杆的拉力作用在杠杆

上袁虽然这两个力大小相等袁但是

不能混为一谈遥

3.B
提示院短的一段力臂短遥

4.A


